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E1. feladat

Feladatsor
Elmélet

16 pont

10 elektront tartalmazé kémiai részecskéket jellemziink az alabbiakban. Melyik részecskérdl

van sz0? Ha tobbet talalsz, akkor is csak egynek ird be a jelét a tdblazatok masodik oszlopaba!

A masodik oszlopba irt részecskékrél dontsd el, hogy az
alabbi allitasok igazak-e rajuk! Amelyikre igaz, oda tegyél
egy X vagy + vagy v jelet!

Ré ke jele: ) . .
Jellemzés: eszecske Jele Amelyikre nem igaz, oda ne tegy¢l semmit!
K egy-
(csa cgy-egy Halmaza Molekulai kozott | A felsoroltakbdl a
megoldast irj!) . PR
molekula- hidrogénkotés legmagasabb
racsos. alakulhat ki. forraspontu anyag.
atom Ne X
apolaris
vegyiilet- | CHa X
molekula
dip6lusos | NH3 vagy
vegyiilet- | H,O vagy X X X
molekula | HF

Itt és a kove

tkez6 tdblazatban minden j6 valasz 1 pont. Rossz vélaszért nincs pontlevonas.

Részecske jele:

Gondold végig a masodik oszlopban 1év6 ionokbdl
képezhet6 vegyiileteket, ¢s hatarozd meg a protonok

Jellemzés: '
(csak egy-egy szamat abban a vegyliletben, mely a legtobb, illetve amely
megoldast irj!): a legkevesebb protont tartalmazza!
negativ _ Legtobb protont tartalmazé vegyiilet: pl. Al2O3
8 ltsii F vagy )

toltesu 1 o vagy Benne a protonok szama: pl. 50

f:ogglszeru N3 Ha barmi olyat ir fel, ami az altala felsorolt ionok esetében
helyes, akkor jo a valasz.

pozitiv Na* va Legkevesebb protont tartalmazé vegyiilet: pl. NaF

5ltésii &y ,

. Mg?* vagy Benne a protonok szama: pl. 20

egyszerii

; Ogg AP* Ha csak egyszeres toltésii ionokat irt a 2. oszlopba, akkor
minden vegyiiletnél, amit fel tud irni, 20 lesz a protonok

Osszetett | NH4" vagy szama. Ez is j6 megoldas, azaz ekkor barmi kombinaciot

. +
kation H;0 irhat a két vegyiilethez. De ha csak leirja, hogy akarho
gy J gy gy

kombinalja 6ket, mindig 20 proton van, az is teljes

osszetett OH™ vagy ontszam

anion NH2™ P i

2



E2. feladat 14 pont
A periddusos rendszer elsé négy peridodusanak elemei koziil véalaszd ki az §sszeset, amik az

alabbi allitdsoknak megfelelnek! A részecske/részecskék vegyjelével valaszolj, vagy ha egy

sincs olyan, amire igaz lenne az allitas, akkor egy kihuzas (-) jellel!

e Alapallapotban a legtdbb parositatlan elektronnal rendelkezik: Mn.vagy.Cr.(barmelyiket irja, jO)

e Neki telik be el6szor a masodik héja:.... NC........ooooviviiiiieeeeee e,

e Vegyértékelektronjai és héjai szamanak szorzata 21: ....CLo..oii,

e Minden elektronja parositott alapallapotban: ... Bg.. Mg. Ca. He. Ne, Ar. K. Zn. ...

e A legnagyobb elektronegativitasu atom: ........ et

e A legkisebb méretli nemesgaz: ... H1C...........ooiiiieee e,

o Mind anégy héja telitett:........ i
Minden jo6 képlet, illetve a jo kihuizasjel az utolso sorban is 1 pont.
Minden rossz -1 pont. Egy-egy sorban nincs negativ pontszam,
akkor sem, ha tobb a hibas, mint a j6 valasz (ez esetben 0 pont).

E3. feladat 16 pont

Rakd novekvd sorrendbe az alabbi részecskéket a megadott szempontok szerint!

Parositatlan elektronok szama: Cu, P, O Cu | < o< P

Atomméret: K, Na, Ar Ar [ <| Na |[<| K
Atomméret: K, Ca, Mg Mg [<| Ca |<| K
Részecskeméret: Mg?*, Ne, Na*, F- Mg | <| Na" | <| Ne |[<| F
Vegyértékelektronok szama: Si, Ca, Br Ca |<<| si |<| Br

Lezart alhéjak szama: Al, O, Ne o [<| Ne |<| Al
Kétésszog: Hz20, HaS, NHs, CHa WS | <| H0 | <|NH: | <| CHy

n-kotések szama: CO2, SO3, H20, O2 HO | <| 0 | <| COx | < | SOs

Minden hibétlan sor (/<2<3 vagy 1<2<3<4) 2 pont. Ha valamelyik sort pont forditott sorrendben
irja fel (pl. 3<2<1 vagy 4<3<2<1I), akkor 0 pont. Ha nem tokéletes a sorrend, de nem is teljesen a
forditottja (azaz az el6z0 példakban felirton kiv;'il minden egyéb sorrend), akkor 1 pont.



EA4. feladat

Jelold be, hogy az aldbbi allitdsok mely racstipus(ok)ra vonatkoznak! A tulajdonsagokat
szobahOmérsékleten, 1égkori nyomdson vizsgaltuk. Amelyik racstipusra igaz az allitas, ahhoz
tegyél egy X vagy + vagy v jelet! Amelyikre nem igaz, oda ne tegyél semmit! Ugyelj r4, hogy

ha rossz helyre teszel X vagy + vagy v jelet, az pontlevonassal jar!

Minden jo X jel 1 pont. Minden rossz -1 pont. A feladat
végén nincs negativ pontszam, akkor sem, ha tobb a hibas,
mint a jo jelolés. Ha tobb a hibas, mint a j6 valasz, akkor 0
pontot kap a feladatra.

A zérojelesekkel egyiitt 6sszesen 22 j6 valasz van. Ha
mind a 22-t megtalalja, akkor is ,,csak” 20 pont.

A legjobb elektromos vezetdk ebben a csoportban vannak:

Képvisel6i kozott sok a folyékony és a gaz halmazallapotu:

Kovalens kotés eléfordulhat benne:

Képviseldjiik csak vegyiilet lehet:

A legkeményebb anyagok ide tartoznak:

Gyakorlatilag nincs olddszeriik:

Minden képviseldjiik szines (a sziirke is szin!):
Ekszernek is hasznaljak egyes képviselit:
Récspontokon atomok, atomtorzsek vannak:

Vizes oldata, olvadéka aramvezeto:

Ide tartoznak a ,,KOvek” (pl. a KOso6, mészKO):

A racspontokon tobb atommagos részecskék is lehetnek:

Elsérendi kotés tartja 6ssze a racsot:

20 pont
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Szamolas
A szamolasi feladatokat is a feladatlapon oldd meg!

Sz1. feladat 10 pont
100,0 g tiszta etil-alkoholbdl (C2HeO) és elemi jodbol (In) fertdtlenitd oldatot készitiink. Az
oldatban a jod tomegszazaléka éppen Otszordse a jod anyagmennyiség-szazalékanak. Mennyi
jodot oldottunk az etil-alkoholban?

Tegyiik fel, hogy m g I>-t oldunk. Ekkor a tomeg%: 10072+m x 100 2 pont
., 1000
Az etanol anyagmennyisége: Heo 2,174 mol 1 pont
A jod anyagmennyisége: %38 =0,003940xm mol 1 pont
Az anyagmennyiség% tehat: 3 17450,003940m x 100 2 pont
Ebbdl felirhaté a kdvetkezo egyenlet: M g —003M0m 2 pont
100,0+m 2,174+0,003940m
Az egyenlet megoldasa: m = 12,93 g I>-t oldottunk. 2 pont



Sz2. feladat 6 pont
A nitropenta nevil, nagy ereji robbanoanyag 1 moljanak bomlasa soran minden mas anyagtol
elzart koriilmények kozott 3 mol szén-dioxid, 2 mol szén-monoxid, 4 mol viz és 2 mol
nitrogéngaz keletkezik. Mi a vegyiilet molekulaképlete és mennyi a molaris toémege?

A bomlas reakcidegyenlete: 1 nitropenta — 3 CO2 +2 CO +4 H,O +2 N, 1 pont
Ez alapjan a nitropentaban az elemek anyagmennyisé¢g-aranya C:H:O:N = 5:8:12:4 2 pont
A képlete tehat CsHgO12Na, 1 pont

a molaris tomege 316 g/mol. 2 pont



Sz3. feladat 8 pont
50,0 g vizben 11,7 g NaCl-ot oldunk fel. Az oldat anyagmennyiség-koncentracidja 25,0 °C-on
3,686 mol/dm®. Mennyi a készitett oldat siirtisége?

Az oldat tomege 50,0 g+ 11,7g=61,7¢g 1 pont

Ebben van 6sszesen % = 0,200 mol NaCl 2 pont

Az oldat térfogata: V = % = % = 0,05426 dm® = 54,26 cm®. 3 pont
. _m _ 617 3

Az oldat stirtisége tehat: p = Aairerie 1,137 g/cm”. 2 pont



Sz4. feladat 10 pont
Egy fémnek két kiilonb6zd kloridja is ismert. Az egyikben a fémtartalom 84,73 tomeg%, a
masikban 64,91 %. Melyik ez fém? ird fel a kloridok tapasztalati képletét!

XCl, vegyiilet 100 g-jaban 84,73 g X és 100-84,73 = 15,27 g Cl van, azaz 1 klorra (35,5 g)

35,5%84,73/15,27 = 197,0 g X jut. 2 pont
XCl,, vegyiilet 100 g-jaban 64,91 g Cl és 100—64,91 = 35,09 g Cl van, azaz 1 klorra

35,5%x64,91/35,09 = 65,67 g X jut. 2 pont
Ez pontosan egyharmada az el6zdnek. 1 pont

Ez alapjan a két vegytilet: XCl; és XCl, vagy XCls és XCl> (XClo mar nem valoszinii). 2 pont
Ha XCl; ¢és XCl, akkor a fém molaris tomege 197,0 g/mol, ami az Au. 2 pont

Ha XClg és XCl, akkor a fém molaris tomege 394 g/mol, de ilyen mar nincs a periddusos
rendszerben. (Ha csak egyszeriien megtalalta az el6zo 1épésben a jo megoldast
és ezért nem probalgat tovabb, akkor is megkapja ezt az utolsé 1 pontot is!) 1 pont
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